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PROTOKÓŁ NR 5/10 
posiedzenia Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich  

w dniu 15 lutego 2011 roku 
 
 
 
Obecni: 
 

1. Marek Nadolny – Przewodniczący Komisji 
2. Wiesław Wierzbanowski – Zastępca Przewodniczącego Komisji  
3. Małgorzata Bruzda – członek Komisji 
4. Danuta Krzewska – członek Komisji 
5. Lidia Michałek – członek Komisji 
6. Maria Modrakowska – członek Komisji 

 
 
Pracownicy Urzędu Gminy: 

1. Jan Wach – Wójt Gminy 
2. Krzysztof Kula – Zastępca Wójta 
3. Anna Karczewska – Skarbnik Gminy 
4. Magdalena Kluska – Sekretarz Gminy 

 
 
 
 

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 
 
 
 
 
 
Tematyka: 
 

1. Omówienie materiałów na Sesję Rady Gminy Sicienko. 
2. Opracowanie Planu pracy Komisji. 
3. Wolne wnioski. 
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Ad.1. 
Omówiono projekty uchwał według proponowanego porządku posiedzenia Rady Gminy. 
 

1. Uchwała w sprawie uchwalenia budżetu gminy Sicienko na 2011 rok. 

2. Uchwała w sprawie uchwalenia Wieloletniej prognozy finansowej Gminy Sicienko na 

lata 2011-2017. 
 
Przewodniczący Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich Marek Nadolny zaproponował 
wprowadzenie poprawki do projektu budżetu i zwiększenie środków na meliorację do 40 tys. 
zł. By tę propozycję zrealizować zaproponował zmniejszenie wydatków na Radę Gminy o 10 
tys. zł, zmniejszenie kwoty przeznaczonej na wynagrodzenia pracowników administracji o 10 
tys. zł oraz zmniejszenie rezerwy ogólnej budżetu o 20 tys. zł. Zmiana w wydatkach Rady 
Gminy związana byłaby z obniżeniem diet radnych, o co będzie wnioskował. 
 
Wójt Gminy poinformował, że w autopoprawce do budżetu zaproponował zwiększenie 
środków na meliorację o 25 tys. zł kosztem zmniejszenia rezerwy ogólnej budżetu Gminy. 
 
Zastępca Wójta poinformował o otwarciu ofert na przebudowę drogi gminnej Gliszcz – 
Jezioro Słupowskie oraz na termomodernizację budynków Zespołu Szkół w Wojnowie. Z 
wstępnych analiz wynika, że w przypadku obu inwestycji powstaną określone oszczędności 
względem kosztorysu. 
 
Wójt Gminy zaproponował, by powstałe oszczędności z przebudowy drogi przeznaczyć na 
przebudowę ul. Kolejowej w Sicienku. Prawdopodobne podwojenie obecnie projektowanej 
kwoty pozwoli wykonać fragment tej ulicy, ale w sposób kompleksowy – odwodnienie 
łącznie z kostką. Natomiast środki oszczędzone z termomodernizacji w 2011 roku proponuje 
się przeznaczyć na meliorację. 
 
Radny Marek Nadolny zwrócił się z pytaniem, w jaki sposób można zobligować właściciela 
pola, przy którym przebiega rów melioracyjny, do czyszczenia go lub choćby odkrzaczania. 
 
Zastępca Wójta omówił obowiązującą procedurę. Organem kompetentnym do wydawania 
zarządzeń wodno – prawnych jest Starosta Powiatu. Może on zlecić właścicielowi 
oczyszczenie rowu. W przypadku niezastosowania się do zarządzenia Starosta może wykonać 
to zlecając prace własnych pracownikom, wówczas kosztami obarczy właściciela 
nieruchomości przyległej do rowu. Nie jest to jednak praktykowane. 
 
Przewodniczący Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich Marek Nadolny zwrócił się z 
pytaniem do członków Komisji, czy są inne wnioski do projektu budżetu gminy Sicienko na 
2011 rok.  
 
Wniosków nie zgłoszono. 
 
Wójt Gminy zaapelował o poparcie projektu budżetu w szczególności dofinansowania 
przebudowy drogi powiatowej Prosperowo – Wojnowo. Nastąpiło otwarcie ofert. Trwa 
procedura, więc należy dotrzymać umowy i przekazać środki na ten cel.  
 
Skarbnik Gminy poinformowała o opracowanych autopoprawkach do projektu budżetu. 
Proponuje się zwiększyć o 200 tys. zł dotację celową na przebudowę wspomnianej drogi 
powiatowej oraz przyznanie dotacji celowej w kwocie 182 tys. zł na zakup samochodu 
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asenizacyjnego dla Zakładu Komunalnego w Sicienku. Obie inwestycje spowodują 
zwiększenie deficytu o 382 tys. zł. Jako źródło pokrycia planuje się zaciągnięcie pożyczki z 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. W związku z 
koniecznością zawarcia porozumienia z Miastem Bydgoszcz na wykonanie zadań w zakresie 
zapewnienia opieki bezdomnym psom z terenu gminy Sicienko dokonuje się przeniesienia w 
paragrafach. Dotąd umowę zawierano ze schroniskiem. Obecnie zadanie to należy powierzyć 
Miastu Bydgoszcz. Stawka pozostała taka jak w minionym roku. 
 
Radna Maria Modrakowska zwróciła się z pytaniem o ilość wywożonych w roku psów do 
schroniska. 
 
Skarbnik Gminy wyjaśniła, że są to średnio ok. 3 psy miesięcznie. Więcej zgłoszeń odnośnie 
bezpańskich psów jest w miesiącach letnich.  
Skarbnik kontynuowała omawianie autopoprawek do budżetu. Zaktualizowano wysokość 
dotacji na remonty dróg powiatowych. Starostwo Powiatowe obniżyło dotację do 205 tys. zł. 
W związku z proponowanym zwiększeniem środków na meliorację o 25 tys. zł oraz 
przeznaczeniem 15 tys. zł na opracowanie dokumentacji i wykup gruntów pod budowę 
chodnika w Mochlu o 40 tys. zł zmniejszy się rezerwa budżetowa. Klub Radnych „Nasza 
Gmina Sicienko” zaproponował przekazanie na budowę chodnika 100 tys. zł, jednak środki 
pozostałe do całkowitej realizacji inwestycji zostaną przekazane z oszczędności 
poprzetargowych. Inwestycja ta realizowana będzie również ze środków pozyskanych z 
Zarządu Województwa w ramach Drogowej Inicjatywy Samorządowej.  
 
Zastępca Wójta poinformował, że istnieje możliwość pozyskania środków na budowę 
chodnika w Dąbrówce Nowej i Słupowie również w ramach Drogowej Inicjatywy 
Samorządowej. Jednak, by złożyć wniosek o dofinansowanie należy mieć już przygotowaną 
dokumentacje projektową. 
 
Radny Marek Nadolny zwrócił uwagę, że z chodnika w Dąbrówce Nowej na co dzień 
korzysta niewiele osób, natomiast w niedziele w tym miejscu parkują samochody. Chodnik 
będzie niszczony. Są w gminie miejsca, gdzie budowa chodnika jest pilniejszą potrzebą. 
 
Zastępca Wójta wyjaśnił, że o takie umiejscowienie chodnika mieszkańcy wnioskowali 
podczas Zebrania Wiejskiego w Dąbrówce Nowej.  
 
Skarbnik Gminy kontynuowała omawianie autopoprawek do projektu budżetu. W związku z 
rozstrzygnięciem przetargu przez Urząd Marszałkowski w Toruniu na tablice interaktywne 
dla klas I-III szkół podstawowych konieczne jest zwiększenie środków na ten cel. Brakującą 
kwotę przeniesiono z działu dotyczącego zakupu materiałów i wyposażenia w ramach 
oświaty. Podczas poprzedniego posiedzenia informowano o konieczności zwrotu błędnie 
naliczonej subwencji oświatowej łącznie z odsetkami. Zobowiązano do wygospodarowanie 
tych środków oświatę.  
 
Radny Marek Nadolny w związku z pytaniem Klubu Radnych „Nasza Gmina Sicienko” 
odnośnie przeznaczenia 300 tys. na infrastrukturę sanitarną poprosił o wyjaśnienie tej kwestii. 
 
Skarbnik Gminy wyjaśniła, że po stronie dochodów ujęte zostały wpłaty mieszkańców 
wynikające z umów cywilno – prawnych, natomiast w wydatkach ujęto całość 
przedsięwzięcia łącznie z kosztem budowy sieci wodociągowej do określonych działek. Jeżeli 
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inwestycja ta nie miałaby być realizowana, wówczas w budżecie zostaje 100 tys. zł 
przewidziane na budowę sieci.  
 
Zastępca Wójta omówił strukturę finansowania inwestycji na przestrzeni roku. Są to zadania 
realizowane na podstawie umów cywilno – prawnych. Gmina wykonuje podkłady mapowe, 
dokumentację projektową i przyłącze do studzienki wybudowanej przez właściciela 
nieruchomości. Innym rozwiązaniem mogłaby być budowa wyłącznie sieci wodociągowej 
wzdłuż drogi. Pozostałe prace związane z podłączeniem się do sieci wykonywałby właściciel 
nieruchomości.  
 
Wójt Gminy dodał, że obowiązek budowy sieci wodociągowej dotyczy terenów 
zurbanizowanych, przeznaczonych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego 
lub decyzją administracyjna pod zabudowę mieszkaniową. Podstawą wyboru inwestycji do 
realizacji jest zainteresowanie właścicieli nieruchomości posiadaniem przyłącza i ich 
gwarancja wyłożenia środków na ten cel. Zdarza się tak, że nabywcy działek nie spieszą się z 
zabudową, stąd nie jest uzasadniona budowa w tych miejscach sieci. 
 
Zastępca Wójta przedstawił możliwość innego rozwiązania w kwestii budowy sieci 
wodociągowej. Można wykonać inwestycję w określonej miejscowości sfinansowaną w 100 
% z budżetu gminy. Wówczas wszystkim właścicielom nieruchomości położonych wzdłuż 
sieci naliczona zostanie opłata adiacencka. Wszczynane jest dla każdego osobne 
postępowanie  administracyjne, dokonuje się wyceny wartości działki z przyłączem do sieci i 
wydaje decyzję administracyjną. Właściciel działki winien w takim wypadku uiścić naliczoną 
opłatę. Większość właścicieli jednak w takich wypadkach składa odwołanie od decyzji. W 
gminie Sicienko stosowane jest inne rozwiązanie. Sieć budowana jest z udziałem 
mieszkańców tam, gdzie jest zapotrzebowanie na wodę.  
 
Radna Maria Modrakowska zwróciła uwagę, że w propozycjach zmian do projektu budżetu 
przedstawionych przez Klub Radnych „Nasza Gmina Sicienko” znajduje się obniżenie 
środków na ochotnicze straże pożarne. Zwróciła się z pytaniem, czy to nie zaburzy 
funkcjonowania tej instytucji. 
 
Wójt Gminy wyjaśnił, ze propozycja ta była analizowana. Nie jest możliwe jednak dokonanie 
oszczędności w tej kwestii. Poinformował, że niegdyś OSP Wojnowo wyjeżdżało do zdarzeń 
ok. 30 razy, a pozostałe jednostki kilka razy w roku. Obecnie znacznie zwiększyła się ilość 
interwencji. Wiąże się to też z większym zużywaniem urządzeń, paliwa do samochodów i 
motopomp. Zwykle przeznacza się dla straży niezbędne minimum, w szczególnych 
przypadkach przeznaczając w trakcie roku większe środki z wypracowanych oszczędności. 
Budżet straży to średnio 120 – 130 tys. zł. W 2010 r. wydatki były wyższe ze względu na 
remont drzwi w remizie w Kruszynie, karosację samochodu jednej z jednostek i stanowiły ok. 
180 tys. zł. W bieżącym roku zaproponowano na straże 160 tys. zł, co wiąże się z 
koniecznością remontu remizy i przystosowania pomieszczenia na świetlicę w Wojnowie oraz 
dokończenie rozbudowy remizy w Kruszynie. 
 
Radny Marek Nadolny zauważył, że OSP interweniuje nie tylko w przypadku pożarów, ale 
ostatnio przede wszystkim w przypadku innych zagrożeń jak podtopienia, problem z rojem 
pszczół, wypadki drogowe. 
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Zastępca Wójta poinformował o planowanym remoncie remizy OSP w Teresinie. Zebranie 
Wiejskie w Samsiecznie przeznaczyło w ramach funduszu sołeckiego na ten cel ok. 8 tys. zł. 
Środki te przeznaczone są na zakup materiałów. Prace remontowe wykonają strażacy. 
 
Radny Marek Nadolny zwrócił się z pytaniem, co stanie się, jeśli jako właściciel działki, do 
której planowana jest budowa sieci wodociągowej wpłaci na ten cel środki, a Rada Gminy nie 
uchwali tej inwestycji. Czy jego pieniądze zostaną przekazane na inne cele, na które nie łożył 
środków. 
 
Zastępca Wójta wyjaśnił, że występuje się do właścicieli nieruchomości o wyrażenie woli 
budowy sieci wodociągowej. Po uchwaleniu budżetu zawiera się umowy cywilno – prawne. 
 
Skarbnik Gminy dodała, że proponuje się zwiększenie o 30 tys. zł środków na zimowe 
utrzymanie dróg i odprowadzanie wody z dróg zmniejszając o tę kwotę środki na wypłatę 
odszkodowań za drogi powstałe wg przyjętych planów zagospodarowania przestrzennego.  
 
Radna Małgorzata Bruzda zwróciła się z pytaniem, w związku z propozycją Klubu Radnych 
wykreślenia zadania dotyczącego budowy kanalizacji sanitarnej w Janinie, czy istnieje 
możliwość zdjęcia z budżetu środków przeznaczonych na ten cel z funduszu sołeckiego. 
 
Wójt Gminy wyjaśnił, że Rada Gminy Sicienko zadecydowała o wyodrębnieniu środków w 
budżecie na fundusz sołecki i pozostawieniu sołectwom swobody w ich dysponowaniu. Nie 
powinno się więc ingerować w decyzję Zebrania Wiejskiego.  
 
Radny Wiesław Wierzbanowski zwrócił się z pytaniem, czy podczas Sesji radni będą 
głosować nad propozycjami zmian do projektu budżetu Gminy. 
 
Skarbnik Gminy wyjaśniła, że radnym zostanie przedstawiony omawiany projekt budżetu z 
autopoprawkami Wójta Gminy uwzględniającymi lub nie propozycje komisji stałych Rady 
Gminy. Rada Gminy może nie uchwalić projektu lub zgłosić inne zmiany, które będą 
wówczas kolejno głosowane. 
 
Wójt Gminy poruszył sprawę propozycji Klubu Radnych „Nasza Gmina Sicienko” obniżenia 
kwoty wynagrodzenia dla pracowników administracji. Wójt proponuje częściowo uwzględnić 
wniosek zmniejszając środki o 40 tys. zł w związku z obniżeniem wynagrodzenia Wójta. Po 
rozliczeniu dodatkowego rocznego wynagrodzenia pozostanie także do rozdysponowania 5 
tys. zł. Wyjaśnił, że jeśli weźmie się pod uwagę wynagrodzenie pracowników z pominięciem 
kadry kierowniczej, to średnia pensja jest o 20 zł wyższa, niż średnie wynagrodzenie 
nauczycieli. Zgodnie z decyzją rządu kadra nauczycielska otrzyma w 2011 roku 7% 
podwyżkę wynagrodzeń. Tymczasem pracownikom administracji proponuje się spore 
obniżenie pensji. Wójt zwrócił uwagę, że to obecnie pracujący w Urzędzie Gminy zespół 
skutecznie aplikował o kwotę 3 mln. zł z Unii Europejskiej na zadania przyjęte do realizacji w 
2011 roku. Pracownicy obsługują Zebrania Wiejskie, są organizatorami okolicznościowych 
imprez w Gminie, turniejów sportowych. Jest to praca wykraczająca poza codzienne 
obowiązki i za to należy się dodatek specjalny. Wójtowi przysługuje możliwość przyznania 
pracownikom dodatku w wysokości do 40% wynagrodzenia. Proponowane zmniejszenie 
środków spowoduje, że do dyspozycji Wójta pozostanie kwota umożliwiająca przyznanie 
maksymalnie 9% dodatku specjalnego.  
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Skarbnik Gminy wyjaśniła, kwestię zatrudnienia w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w 
Sicienku. Zgodnie z ustawą na 2 tys. mieszkańców przypada 1 pracownik socjalny. Zgodnie z 
tym w gminie Sicienko zatrudnionych winno być 5 takich pracowników. W 2010 roku jedna z 
pracownic GOPS przebywała na urlopie chorobowym i wynagrodzenie wypłacał jej Zakład 
Ubezpieczeń Społecznych, natomiast na jej miejscu pracuje osoba zatrudniona na zastępstwo. 
Od ubiegłego roku także ta jednostka zajmuje się wypłatą stypendiów szkolnych, w związku z 
tym zwiększono etat osoby zajmującej się tym zagadnieniem. W budżecie ujęte są też 
wynagrodzenia dla opiekunek społecznych. 
 
Radni nie zgłosili więcej uwag i pytań. 
  
Przewodniczący Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich poddał pod głosowanie wniosek o 
pozytywne zaopiniowanie projektu budżetu gminy Sicienko na 2011 rok z autopoprawkami 
przedstawionymi przez Wójta Gminy. 
Za przyjęciem wniosku głosowało 6 członków Komisji na 6 obecnych.  
Wniosek został przyjęty jednogłośnie. 
 

3. Uchwała w sprawie udzielenia Powiatowi Bydgoskiemu pomocy finansowej na 
realizację zadań w zakresie przebudowy i remontów dróg powiatowych. 

 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Skarbnik Gminy. Poinformowała, że w ramach 
dotacji celowej przekazuje się Powiatowi Bydgoskiemu 300 tys. zł na przebudowę drogi 
powiatowej Prosperowo – Wojnowo.  
 
Radni zaakceptowali projekt uchwały. 
 

4. Uchwała w sprawie udzielenia Powiatowi Bydgoskiemu pomocy finansowej na 
prowadzenie ośrodka zamiejscowego rejestracji pojazdów. 

 
Projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy. Co roku przyznaje się środki na pomoc finansową 
na prowadzenie ośrodka miejscowego rejestracji pojazdów w siedzibie Urzędu Gminy w 
Sicienku. W 2011 roku jest to kwota 5.520 zł. 
 
Radni zaakceptowali projekt uchwały. 
 

5. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy 
środków stanowiących fundusz sołecki. 

 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Skarbnik Gminy. Poinformowała, że do 31 
marca bieżącego roku należy zdecydować o wyodrębnieniu w budżecie Gminy na 2012 rok 
środków stanowiących Fundusz Sołecki. W tym celu przedkłada się propozycję uchwały. 
 
Radni zaakceptowali projekt uchwały. 
 

6. Uchwała w sprawie zmiany uchwały w sprawie poboru w drodze inkasa podatku 
od nieruchomości, rolnego i leśnego. 

 
Projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy. W związku z wyborami sołtysów we wszystkich 
sołectwach gminy Sicienko dokonuje się zmiany załącznika stanowiący wykaz sołtysów 
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będących inkasentami gminy Sicienko. W związku z trwającymi jeszcze wyborami pełen 
wykaz zostanie przedstawiony radnym podczas Sesji. 
 
Radni zaakceptowali projekt uchwały. 
 

7. Uchwała w sprawie powierzenia Miastu Bydgoszcz wykonywanie zadań w 
zakresie zapewnienia opieki bezdomnym psom z terenu Gminy Sicienko. 

 
Projekt omówiła Skarbnik Gminy. Kwestia ta była omawiana podczas dyskusji o projekcie 
budżetu gminy na 2011 rok.  
 
Radni zaakceptowali projekt uchwały. 

 
8. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż działek położonych w 

Wojnowie. 
 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonał Zastępca Wójta. Poinformował, że miejscowości 
Wojnowo znajduje się teren będący własnością Gminy, który został przeznaczony pod 
zabudowę mieszkaniową. Obejmuje on obszar 5 działek. Obecnie jest to teren zielony. 
Proponuje się wystawić te działki na sprzedaż.  
 
Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

9. Uchwała w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2011 rok. 

10. Uchwała w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałaniu 
Narkomanii na terenie Gminy Sicienko na 2011 rok. 

 
Przewodniczący Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich poinformował, że radni zapoznali się 
z Programami. Omówienie ich nastąpi podczas Sesji Rady Gminy. 
 

11. Uchwała w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy 
w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na lata 2011-2013. 

12. Uchwała w sprawie trybu i sposobu powoływania i odwoływania członków 
zespołu interdyscyplinarnego ds. przemocy w rodzinie oraz szczegółowych 
warunków jego funkcjonowania w Gminie Sicienko. 

 
Wprowadzenia do projektów uchwał dokonała Lucyna Nowakowska – Kierownik Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Sicienku. Oba projekty związane są ze zmianą ustawy o 
przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. Program opracowano na podstawie badań i statystyk 
przeprowadzonych w gminie Sicienko dotyczących przemocy i jej rodzajów. Omówiła cele 
Programu. Jest to zmniejszenie skali zjawiska przemocy w rodzinie na terenie Gminy, 
zwiększenie skuteczności działań interwencyjnych wobec osób stosujących przemoc w 
rodzinie, zwiększenie pomocy i ochrony ofiar przemocy w rodzinie. Cele realizowane będą 
poprzez budowanie lokalnego systemu przeciwdziałania przemocy, diagnozowanie zjawiska 
przemocy na terenie Gminy Sicienko, podnoszenie kompetencji służb i instytucji w zakresie 
przemocy w rodzinie, udzielanie pomocy ofiarom przemocy w rodzinie, oddziaływanie na 
sprawców przemocy w rodzinie. Do poprawy działań ma przyczynić się zespół 
interdyscyplinarny do spraw przemocy w rodzinie. Powołuje go Wójt Gminy. W jego skład 
wejdą przedstawiciele Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sicienku, Gminnej Komisji  
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